

云南省滇东北中心医院 为心肌梗死患者打通“生命通道”

■记者 杜恩亮

秒的抢救行动就此展开。

病情严重,急诊手术转危为安

急诊冠脉造影结果显示,患者右冠状动脉近端100%闭塞,术中突发室性心动过缓,心率低至每分钟37次,血压骤降至54/35mmHg,病情迅速恶化,生命危在旦夕。叶茂茂立即指挥团队展开救治,介入导管室护理团队迅速为患者实施补液、使用升压药等抢救措施。整个团队争分夺秒,仅用30分钟便完成了血管开通及支架植入手术,使患者闭塞血管恢复血流,“门球时间”严格控制在86分钟,优于国家规定的90分钟标准。术后,患者生命体征逐渐平稳,随后被送回病房。由于患者家属尚未赶到云南省滇东北中心医院,心血管内科一区病区护理团队对患者进行了精心照料,时刻关注患者的生命体征和恢复情况,直至晚上11时许患者家属赶到医院并陪伴在患者身旁。随后,护理团队向家属详细交代了术后的护理要点,确保家属掌握正确的护理方法。

近日,云南省滇东北中心医院(昆明医科大学滇东北中心医院)胸痛中心上演了一场与时间赛跑的生命救援,成功抢救一名无家属陪同的急性下壁心肌梗死患者,彰显了医院胸痛中心过硬的急救救治能力以及“以患者为中心”的人文关怀。

突发心肌梗死,无家属陪同陷困境

6月5日14时许,一名持续胸痛3.5小时的患者被紧急送至云南省滇东北中心医院。经心电图检查,患者被确诊为急性下壁心肌梗死,情况万分危急。然而,患者在本地并无亲友,其最亲家属需从昆明赶来,预计至少需要4小时。“时间就是心肌,时间就是生命!”面对这一紧急情况,心血管内科一区科主任叶茂茂当机立断,立即向医务科科长付明用请示。在取得家属知情同意并向医务科报备后,医院秉持“生命至上”原则,指导医疗团队通过远程授权方式完善相关手续,迅速为患者办理入院登记,并开通急诊手术绿色通道,一场争分夺

多学科协作,救治流程高效通畅

此次成功抢救患者,离不开云南省滇东北中心医院多学科紧密协作。在救治过程中,各学科紧密配合,为患者赢得了宝贵的黄金救援时间。患者入院时,急诊科反应迅速,接诊后第一时间准确识别出心肌梗死心电图,并立即与心内科医生实时联动,实现了“极速衔接”;术前,付明用积极协调指挥,确保救治流程高效衔接、有序推进;术中,叶茂茂凭借丰富的临床经验,严格遵循诊疗规范,精准把控救治时间,为高效抢救患者生命提供了核心保障。介入导管室团队面对术中突发情况,分工明确、操作娴熟,顺利完成了抢救及介入治疗。此次抢救,是一场温暖的生命守护行动。在患者无家属陪同、未缴纳医疗费用的特殊情况下,云南省滇东北中心医院胸痛中心依托规范的授权流程和绿色通道机制,全力为患者生命安全保驾护航,充分彰显了医院过硬的急救技术和高效的应急响应机制。

四川大学华西医院专家团队 又来镇雄了

■通讯员 黄超

近日,中国农工民主党成都市委员会(以下简称“农工党成都市委”)、四川大学华西第二医院、华西第四医院专家团队到镇雄县人民医院,开展对口医疗帮扶活动。自2017年以来,在中国农工民主党中央委员会的关心与支持下,农工党成都市委持续开展“华西—镇雄”医疗帮扶工作。8年来,农工党成都市委始终围绕镇雄县170余万群众的健康需求,充分发挥界别优势,统筹华西医疗资源,在专科建设、人才培养、智慧医院建设等方面实施精准帮扶,显著提升了镇雄的医疗服务水平,助力当地卫生事业高质量发展。

此次前来的专家团队涵盖了病理科、生殖医学科、小儿感染科、皮肤科、消化内科、妇产科、药理学及小儿耳鼻喉咽喉头颈外科等多个学科领域。帮扶期间,专家们为前来就诊的群众提供义诊服务,并分组深入镇雄县人民医院各个科室,通过带教查房、手术示教、专题讲座等形式,对各科室的建设发展进行了细致指导。专家团队表示,将持续完善医疗帮扶机制,整合优质医疗资源,汇聚专业智慧,不断提升镇雄县人民医院的医疗服务能力,为当地群众提供更加优质、高效的医疗服务,助力镇雄医疗卫生事业迈上新台阶。

大关县中医医院有了五官科

■通讯员 李娜文/图



省、市医疗专家团队开展义诊活动。

近日,大关县中医医院五官科正式开科,同时举行了省级“张远平教授专家工作站”和市级“刘彬专家工作站”授牌仪式。此举是大关县中医医院践行“以人民健康为中心”服务理念的生动体现。五官科的设立不仅完善了医院的医疗服务体系,还通过引入省、市优质医疗资源,为当地群众打造了“家门口看专家”的便捷通道,切实解决了看病远、看专家难的问题。活动现场,专家们针对眼科、耳鼻喉科常见病及疑难病症开展细致诊疗,为患者制定个性化治疗方案并提

供专业健康指导。闻讯而来的患者络绎不绝,“听说医院五官科开科,还有专家义诊,我一大早就带老人来检查眼睛,专家说需要做手术。”陪同家人就诊的村民范昭宇感慨道,“现在在家门口就能看病,太方便了!”据悉,义诊结束后,专家团队将定期进驻大关县中医医院,开展长期对口帮扶工作。大关县中医医院负责人表示,医院将以此次专科建设为契机,深化与省、市医疗专家的协作,不断提升医院诊疗技术水平,为当地群众提供更加优质的医疗服务。

绥江县“山村保健站”护航山区群众健康

■通讯员 徐勇文/图



绥江县医共体义诊服务队开展义诊活动。

近日,绥江县医共体义诊服务队到新滩镇银厂村开展巡回义诊活动。活动现场,当地群众根据健康需求接受内科、外科、康复科、针灸科、妇科、

皮肤科等专科诊疗,以及血糖检测、血压测量和B超检查等服务。医务人员认真询问群众的身体状况,对于常见病、多发病、慢性病等进行专业诊断,提供个性化

诊疗方案,并建立义诊服务档案以便后续随访。同时,向群众宣传健康知识,解答医疗疑问。据统计,当日累计服务群众500余人次。“我们通过开展乡村保健站义诊活动,群众在‘家门口’就能享受到医疗专家的诊疗服务。我们在活动中发现了一些群众既往未察觉的疾病,让他们及时得到诊治。同时通过健康宣教和答疑解惑,帮助群众掌握疾病预防、健康养生以及科学就医知识。”绥江县中医医院医生华平说。据悉,为了让山区群众健康更有“医”靠,绥江县今年打造了“山村保健站”,采用定人、定时、定点、定服务的精细化模式,由县、镇、村三级医务人员组建专业保健小分队,全县431名医务人员挂联5个镇226个片区开展健康服务活动,推动优质医疗资源向基层倾斜,实现县域医疗服务“零距离”。截至目前,已开展义诊7场次,服务群众5000余人次,其中为“一老一小”群体提供健康体检6000余人次。“现在政策越来越好了,县里和镇上的医生都到我们村里来,大家看病更方便了。”银厂村12组村民刘作田感慨道。

沪滇千里送健康 改善皮肤传美名

——访上海市普陀区援滇医疗队队长李峰

■通讯员 牛文炬 张馨月文/图

“作为一名皮肤科医生,我有幸参与了援滇医疗项目。这段经历不仅让我深刻认识到医疗援助的重要性,也促进了我的专业技能的提升。”东西部协作医疗队队长李峰说。李峰对口帮扶的医院是位于鲁甸县的昭通市第三人民医院,医疗资源相对匮乏,皮肤科的诊疗设备配备不足,药品储备严重短缺。初到科室时,李峰被任命为医院院长助理兼皮肤科、医疗美容科主任,全面负责科室工作。李峰了解到,该院皮肤科仅有3名医师和3名护士,诊疗范围局限于基础皮肤病,治疗项目有限,设备短缺,科室发展长期停滞不前。为改变这一现状,李峰首先优化科室布局以提高工作效率,同时积极争取先进的诊疗设备,显著提升了科室的诊疗能力。在此基础上,他带领团队开设了一系列特色门诊,如银屑病专病门诊、毛发疾病门诊等,不仅满足了患者的诊疗需求,也提高了科室在当地的知名度和影响力。除了临床诊疗工作,李峰还非常注重人才培养和科室建设。他定期组织业务学习,邀请专家授课指导,着力提升科室医务人员的业务水平。同时,他积极参与带教工作,将自己的专业知识和临床经验毫无保留地传授给年轻医生。“通过系统培训,皮肤科医务人员逐渐掌握了先进的诊疗技术,打造了一支技术过硬、服务优质的医疗团队。”李峰说道。援滇期间,他积极参与义诊活动,深入基层,了解当地群众的健康需求,将医疗知识和健康理念传递给更多的人。在义诊过程中,李峰耐心解答患者的疑问,

为他们提供专业诊疗建议,同时注重健康宣教,普及皮肤病预防知识,增强他们的健康意识。在李峰的带领下,科室引进了水光注射仪、多功能光子治疗系统、二氧化碳点阵激光治疗仪、调Q激光治疗仪、全身舱紫外线光疗仪、低能量生发激光治疗仪等设备。同时大力发展医疗美容业务,开设医疗美容科,开展水光针注射、光子嫩肤、调Q激光美白祛斑、点阵激光疤痕修复等医美项目。



援滇医疗队队长李峰(右)在为患者诊疗。

同时,医院积极利用新媒体平台,多角度、多层次地拍摄科普视频。李峰深知,医疗帮扶是一项长期事业,虽然当前已取得一定成效,但关键在于培养一支带不走的、能持续进步的团队。“这段援滇经历将成为我职业生涯中难忘的记忆,激励我在未来的道路上不断前行、追求卓越。”李峰说,帮扶期结束后,他计划在昭通市第三人民医院建立基层专家工作室,将皮肤科打造成知名的、具有示范效应的区域特色专科,为提升当地医疗水平、满足群众健康需求持续贡献力量。

编后语

医者仁心护健康 医疗帮扶谱新篇

杜恩亮

在广袤的乌蒙大地上,医疗领域的暖心故事不断上演,从山区义诊的贴心服务到跨省帮扶的倾囊相授,从紧急救援的争分夺秒到专科建设的稳步推进,每一个故事都彰显着医者的使命与担当,传递着健康中国的温暖力量。云南省滇东北中心医院胸痛中心成功救治一名无家属陪同的急性下壁心肌梗死患者,充分展现了医院高效的急救救治能力和“以患者为中心”的人文关怀理念。面对患者独自就诊、病情危急的困境,医院各部门紧密协作,开通急诊手术绿色通道,通过远程授权完善诊疗手续,争分夺秒展开救治。从急诊科的快速识别,到医务科的统筹协调,再到心血管内科和介入导管室团队的精准操作,各个环节紧密衔接,为患者争取了宝贵的黄金救治时间。术后,护理团队精心照料患者,在患者家属赶到医院后详细交代术后护理要点。这场温暖的生命救治行动,生动诠释了医者仁心的职业担当。上海市普陀区援滇医疗队队长李峰在昭通市第三人民医院开展医疗帮扶工作期间,针对该院医疗资源相对匮乏的现状,不仅引进了先进的医疗技术和理念,还以实际行动推动皮肤科变革。优化科室布局、争取先进设备、开设特色门诊、注重人才培养……在他的努力下,皮肤科从业务量低、发展停滞的局面,逐步转变为业务规模不断扩大、服务范围逐步扩展至昭通城区的良好

态势。即使在帮扶期满后,他仍计划通过建立基层专家工作站的方式继续指导皮肤科建设,为当地留下一支带不走的医疗队伍。这种长效帮扶模式,不仅提升了当地的医疗服务水平,还在沪滇两地医疗工作者之间架起了友谊的桥梁,为鲁甸县医疗事业发展注入了活力。绥江县“山村保健站”义诊服务队深入新滩镇银厂村开展义诊,为当地500余名群众提供诊疗和健康咨询服务。自今年打造“山村保健站”以来,绥江县采用精细化服务模式,组织专业保健小分队下沉基层,将优质医疗资源送到群众家门口。截至目前,已开展义诊7场次,服务群众5000余人次,并重点针对“一老一小”群体完成健康体检6000余人次。这一惠民举措,让山区群众看病不再难,在家门口就能享受到市、县专家的医疗服务,实现了“小病不出村,大病早发现”,为山区群众健康构筑起坚实的首道防线。大关县中医医院五官科的开科是大关县医疗事业发展的又一重要里程碑,完善了医院的医疗服务体系,依托优质医疗资源下沉,为当地百姓搭建起“家门口看专家”的便捷通道。这些医疗领域中的暖心故事,既是医者仁心的生动诠释,也是医疗帮扶成效的集中展现。在推进健康中国建设的进程中,我们期待更多的医疗工作者能够坚守初心、勇担使命,为人民群众的健康福祉贡献力量,让健康之花在乌蒙大地绚丽绽放。